

## 启迪孩子别样人生

撒兰伊

一个人的一生就是一个独一无二的故事,如同德国哲学家莱布尼茨说的“世界上没有两片完全相同的树叶”一样,具有独特的不可复制性。作为“人类灵魂的工程师”,在教学生涯旅途中,教师如何让孩子拥有一个丰富多彩的别样人生?这就需要教师发挥启迪引领、甘当配角的作用。

教师要有好的心态,学会陪伴、宽容、期待、欣赏、鼓励孩子,不束缚孩子的天性,让孩子遵循自然成长规律,不断探索。让孩子大胆尝试,就算结果不尽如人意也没关系,因为失败也是成长。

荒芜的田野只有播上种子,并不不断地耕耘施肥,才有可能长出参天大树,对于孩子的心灵田野亦如此。在孩子的生命故事里,“生命”词汇这颗种子的选择决定

了生命故事的宽度、高度和深度。选择很重要,前期选择决定着后期选择,孩子认知世界,源于将他们对美好生活的向往的“种子”种在他们的心灵田野里。试想一下,当一粒粒蕴含着“诚实、勇敢、善良”的生命种子播撒在孩子的心灵田野里,假以时日,孩子的生命田野一定是生机盎然、鸟语花香,充满着生机和活力的。生命生生不息,不同的土壤孕育不同的生命。

有了美好生命源泉的滋养,孩子的生命田野必定参天成林。如何让孩子在生命成长的故事里有效顺利地找到自己需要的生命源泉呢?这就需要教师扮演好角色。作为教育者,教师要做的就是春风化雨,而不是说教;是启迪孩子,而不是过度解读。

汇集再汇集,涓涓细流终将成为辽阔

的海洋。孩子的自主阅读再加上教师的引领,阅读的涓涓细流必然汇成孩子宽广的精神世界。在这个宽广的精神世界里,孩子的未来一定是值得期待的,因为他们的生命词汇里又增加了“学习、借鉴、质疑、思索、荟萃、提炼、顿悟、创新”等“优秀成员”。

作为教师要甘当配角,让每一个学生都有别样的人生故事。

(作者系鲁甸县桃源乡中心小学教师)



## 家乡四季

威信县逸夫小学五年级(7)班 廖天钰

我的家乡在一个美丽的小山村,那里风景如画,四季分明。

春天最美是拂晓。东方一点儿一点儿地染上红晕,沾着露水的桃花瓣儿,与东方的云蒸霞蔚是多么和谐呀!

夏天最美是午后。溪中的泉水淙淙流淌,树叶被风吹得沙沙作响,绿叶一会儿簇在这边,一会儿聚在那边,知了此起彼伏的叫声是多么嘹亮。劳作了一上午的人们躺在椅子上,闭上双眼,耳边萦绕着许多悦耳的声音,双脚在微风中慢慢地摇过来摇过去……

秋天最美是傍晚。在洒满阳光的乡间小路上,劳作了一天的人们沐着温暖的阳光,将锄头荷在肩上,迈着轻快的步伐回家了……此时,缕缕的炊烟在夕阳的照射下缓缓地升起,似那舞动的轻薄绢帕。

冬天最美是夜晚。人们在屋里生起温暖的炭火,一起围在火炉边拉家常。在漆黑的天空中,飘飘忽忽地出现了许多洁白的小天使。这时,小孩子们一定会大声欢呼:“下雪啦!下雪啦!”啊!这便是雪花,许许多多的雪花顿时将天空、大地装饰得美不胜收,院前的梅花早已怒放……

## 未来的一天

昭阳区第五小学六年级(5)班 王锦欣

这是未来的一个风和日丽的中午。

多亏了现代科技,我连续追查了数十天的案件真相终于水落石出,我有一种说不出的成就感。

我身着工装裙一蹦一跳地走在路上,裙摆随着我的移动翩翩起舞。我就是这样开开心心地蹦回了家。

“欢迎主人回家,午餐马上就好了,主人先休息一会儿吧!”人工智能保姆菲丽热情地迎上前。

“好的,菲丽。你先忙,我去宠物室看看‘樱桃’。”

宠物室里,我静静地看着硕大的仓鼠笼里的小仓鼠“樱桃”。这是一个很大的仓鼠别墅,但这个别墅里只有一只仓鼠,为什么呢?因为仓鼠是独居动物,所以我只养了一只。小时候,我养的仓鼠都住不好,所以长大后我就设计了自动清理粪便和投喂食物的仓鼠别墅。

熟睡中的“樱桃”,可爱极了。这时,菲丽叫我吃饭了。

我坐在桌前,菲丽将饭菜端了上来,她那用电子仪器做的仿真脸上浮现出一个淡淡的微笑。她问道:“主人这么开心,是不是案子又赢了?”

现在的科技真是越来越发达了,机器人不仅会察言观色,还会陪主人聊天。

被菲丽问了一句后,我仿佛打开了话匣子,滔滔不绝地跟菲丽说了我在法庭上的“英勇壮举”,甚至还说了好多我当时的心理活动。

菲丽只是微笑着静静地听我说。在我将最后一块牛肉吃完的时候,她拿起纸巾贴心地擦了擦我的嘴。

“主人,今天真的是太美妙了。主人,你完成了这起案件,新案件应该也快到了吧?”菲丽一边将脏碗放进全自动的洗碗机里,一边问我。

我按了桌上的清洗按钮,然后桌子的四面便升起了防水挡板,桌面开始自动清洗。

“新案件快到了。”我一边操作着荧光屏,一边对菲丽说。

不知不觉间,菲丽已经来到了我的身边,顺便把我的笔记本电脑和各种办公用品拿了过来,还贴心地给我端来了一杯咖啡。

夜幕降临了,我盯着荧光屏的眼睛渐渐地挪向了别处。看着菲丽,看着“樱桃”,我觉得拥有现代科技感的这一切无比美好。(指导教师 彭国琼)

## 别人家的孩子

昭阳区第四小学凤舞路校区五年级(1)班 童尉景

在父母与父母之间都有一个孩子,叫“别人家的孩子”,我的表妹就是典型的“别人家的孩子”。

表妹非常聪明,学习成绩一直名列前茅。有一次期末考试,大部分同学从学校出来时都是愁眉苦脸的,家长问怎么了,他们都唉声叹气地说:“这次考试题目太难了!”

我一想到表妹出来时那拉得老长的脸,就止不住地想笑,可一转头就看见表妹蹦蹦跳跳地走了过来,嘴里还哼着小曲。我担心地问:“怎么了?是不是考试题目太难,把脑子都想出问题了?”表妹白了我一眼说:“我脑子好得很!题目很简单,我全都会!”看着她那骄傲的神情,我不禁冷笑一声:“你没看到其他同学

的表情吗?你就别在这王婆卖瓜自卖自夸了。”

表妹又白了我一眼说:“他们是他们,我是我。我们来打赌,我如果科科都上95分,那你就给我10元,反之,就算我有一科没上95分,我也给你10元。”

“好,一言为定!”我毫不犹豫地答应下来,心中窃喜不已,她打的这个赌,不等于白白送我10元吗?

可我的这个想法很快就被现实打脸了。几天后,表妹的成绩单出来了,我兴高采烈地找到她,阴阳怪气地说:“成绩单呢?是不是考得不好,不敢拿出来?”

她假装失望地说:“自己看吧!”一听这话,我一把抢过她手里的成绩单读了起来:“语文97.5,数学99,英语100,科学96,道德与法治97!”

越往后念,我的声音越充满不可思议。表妹看见我这副模样,不禁捧腹大笑起来:“快快快,快把你的零花钱给我。”

我又羞又恼,虽然不甘心,但我不得不拿出10元钱给她。本以为这件事到此就结束了,没想到大人们知道这件事后,纷纷谈论起来,我成了

笑柄,而表妹自然而然地又成为了“别人家的孩子”。

我的表妹不仅聪明,而且还多才多艺。一个深夜,我们一大家子聚在表妹家。每次聚会,孩子们都要八仙过海,各显神通地表演才艺。

我表演的是一支并不熟悉的舞蹈,虽然有些不熟练,但还是赢得了许多掌声,我挑衅地看着表妹,让她也来个才艺表演。本以为这足以让她生气,没想到表妹只是微微一笑,便从容地走向钢琴弹了起来。

她穿的明明只是一套运动装,此时我却仿佛看见她身着华丽的礼服,在舞台的聚光灯下闪闪发光。她弹的《梦中的婚礼》是那么优美,那么悦耳,足以让人陶醉。

正当大家赞不绝口时,我耳畔传来一阵悠扬婉转的笛声。一转头,就看见表妹正拿着笛子聚精会神地吹着,周围又响起了雷鸣般的掌声。看着沉浸在表演中的表妹,我心悦诚服地笑了。

表妹啊表妹,如果我们都是金鱼,那你一定是最红、最漂亮的那一条;如果我们都是星星,那你一定是最大、最亮的那一颗。说真的,我是打心眼里佩服你。(指导教师 马丽)



## 烤地瓜

昭阳区第五小学乌蒙校区六年级(5)班 徐诗漾

生活中,不管是刮风下雨,还是严寒风霜,处处都有温暖。成长的岁月里,回首望去,在那个阴雨天,地瓜的清香温暖了我的心。

“你这次考得怎么样?”“不咋的!”伞下,我和同班的姐姐谈论着考试。

“唉!我的数学肯定没考好!做错了个题。”我的心情像此时的天气一样,淅淅沥沥地下着小雨。

“你看,烤地瓜,吃不吃?”我掏了掏口袋,找出5元钱。

一分钟,我的手上多了个冒着热气的地瓜。“分你一半。”我和姐姐一人一半地瓜。走在街上,雨越下越大。

“怎么办?回家指定挨骂,要不在路边坐会儿再回家?”我的心还是七上八下地跳个不停,脑海里循环播放着妈妈气得发红的脸和可怕的数据线。

“没事,如果妈妈打你,你就说下次一定考好,毕竟我的语文成绩比你差多了。到时候妈妈打我,你就站远一点,表现好一点,说不定妈妈打完我就消气

了。”姐姐吃着地瓜,一边含糊不清地说。

“那你咋办?”“你傻啊!一个人挨打总比两个人都挨打好。”

姐姐咽下一口地瓜后又说:“就算以后我俩考不上好的大学,没有什么成就,我也可以烤地瓜养你,到时候你可以天天吃烤地瓜。”

虽说地瓜已经不再热乎,可是地瓜的香甜软糯还在我的口腔里徘徊。

雨还在下,我们撑着伞坐在路边,手里握着没有温度的地瓜。我想,今天如果没有姐姐,我该怎么办呢?

我再次咬了一口地瓜,心里升起一股暖意。是啊,大不了去烤地瓜,还有姐姐陪我呢!

在那个雨天,地瓜的味道与姐姐的温暖,让我牢记于心。

少年

第(245)期

题图:夏凤涵

